

辛亥前后图书馆史料

李希泌 輯

辛亥革命推翻了清王朝，结束了中国延续二千余年的封建帝制，建立了民主共和国，在中国历史上具有划时代的意义。为纪念我国近代史上这一光辉节日，选录《中国古代藏书与近代图书馆史料（春秋时期——“五四”前后）》¹一书中：《辛亥革命前夕 革命民主派进行的图书馆工作》，《南京临时政府教育部筹设中央图书馆收买古籍启事》及《关于京师图书馆》的史料，分为两部分发表于后，以供研究和编写辛亥革命史和中国近代图书馆史工作者参考。——编者

(一)

辛亥革命前与南京临时 革命政府成立后图书馆史料

辛亥革命前夕革命民主 派进行的图书馆工作

日知会阅书报处启 一九〇一年（清光绪二十七年）

世运升降，根人心为转移；国势盛衰，据民质为占验。优胜劣败，天演公例，而天心实未尝厚薄于其间，人治胜天行也。盖万物纷纭，竞争无已，日进化者强，退化者亡，吁，可畏也哉！立达保持，转祸为福，吾人洵不可不自振作。欲弭世变，先增国力；欲增国力，先开民智。我国人赋性聪颖，勤能劳动，不在欧美下，而與彼富强之结果不同者，恒以因循固习，不求万事进步之真理，偏居一隅，不知万国逼处之大势，处世界交通之运，通古不通今，通中不通外，不得为通人也。

同人为开通风气起见，创立日知会，解囊集貲。广储书报，纵人观览，历年所。诚以洪钧范物，万化周流，赖有愿力者维持其中，扶翼世教，起靡振衰，非欲與造物争胜，而控制万物，以苏民困者。原理所在，人力可通，智识既已增加，思想自尔发达，

人人俱有天命，人人当尽天职，推身及家，推家及国，而国魂尚有不灵活，而国魂当无有不团聚者哉？近因董事诸人，迁徙无常，以致经费日形支绌，将未竟之功，不能扩充，应历之境，难言精进。伏乞爱国志士，群力襄助，俾得多购奇书及各种报纸，庶尽人悉心研究，皆知政教学术权利道理，因应之为用，而群治兴，而脑战烈。天堂地狱，界危种族，自不忍委心堕落，坐视国步之颠蹶而不救，而我中国兴起，国家兴亡，匹夫有责，人定胜天，吾奋吾力，凡属热衷，幸祈鉴核。

附：阅书报章程

一、阅书报时辰，每日上午十二句钟起，至下午八句钟止。茶烟敬备，不取分文。

一、阅书人须于黑漆板上书明欲借书目，俾司书报者取与有所检照。

一、阅书人受授归原，均须经司书报人手，不得擅自抽插，随意转给，以致遗失。
一、阅书报人不得高声吟哦，恐声浪激盪，有碍他人思潮。

一、阅书报人有心得处，可随意节录，但纸笔须自备带。

一、阅书报人众多，恕不迎送。

一、凡捐款会友，欲借书归阅者，由司书报人挂号限日归还，如有损坏，罚赔。

一、本所暂设武昌候补街高家巷圣公会堂，俟款裕另择适中基址，建筑精舍，俾达

普及志愿。

附：捐款章程

一、本会经费，由中西友人量力捐助，如乐捐书籍书画图仪器等件亦可。

一、本会捐款，乐捐量力，月捐至少须钱壹百文。惟收入款项，必由本会会正给予收条，以昭信符。至每年茶会时，必将会中出入款项据实报告在会各员。

一、远方友人赞助此举愿捐款者，可由邮寄交。如该处将来有事，本会亦可助。

一、各种书报，一时难以全购，倘会友愿将所有书报借阅者，由本人酌定期限，届时归还，如有损坏，罚赔。

一、会友书报银钱往来，总以本会图记为凭。

录自张难先辑《鄂党史杂抄》。

武昌日知会纪念碑文（摘录）

欧阳瑞骅

一九三八年

辛亥武昌义旗一举，而天下景从，清社以屋，此诚当时忧时志士，揭橥革命，呼号奔走之效也。抑知植其基者，实为日知会。晚清之际，朝政败坏，外侮纷乘，甲午战后，继以庚子之乱，国人虽受大惩创，犹旁皇不知所以救济之策。圣会会长黄吉亭先生虞之，由上海返汉，与中美同道筹商，就武昌府街圣公会设一阅书报处，购各种新闻杂志及新书，任人入览，以渝进知识，故曰日知会，时光绪辛丑年也。

先是，孙总理鼓吹革命，其说由海外达于内地，武昌军人学生起而承其流，初组织科学补习所于多宝寺街，为革命运动。寻大吏侦知，被解散，俱怅然若无所依，思再相结合。适补习所同志刘静庵先后佐圣公会胡兰亭、刘藩侯两会长处理日知会事。静庵性诚毅纯洁，负责任，对阅书报者，乘间灌输

革命大旨，凡《猛回头》、《警世钟》诸书，均于兹布出。不久，会址迁高家巷圣公会，又商办东商预备科及江汉公学，广事号召。至是，昔之补习所员多麇集于此。其他来者亦众，统计著籍者万人，如曹亚伯、余剑儕、季雨霖、梁瀛洲、朱松坪、冯特民、李亚东、吴贡三、李长龄、成邦杰、何季达、徐竹坪、梁钟汉、殷子恒、张难先等，其最著者。丙午（1906年）夏，东京同盟会会员吴琨偕法国民党欧几罗氏至会演讲，当道震恐，派人侦缉。迄秋，萍醴谋起事，孙总理令朱松坪、胡瑛、梁钟汉等回国襄助。在鄂事泄，捕松坪、瑛、钟汉及刘静庵、张难先、李亚东、季雨霖、吴贡三、殷子恒九人下狱。圣公会主教吴德施、会长孟良佐、黄吉亭营救甚力。顾吾党不以此稍挫其志，立会结社，赓续不绝，浸谣漫衍，推而弥广，其蒂愈固。逮辛亥八月，乃藏全功。故日知会者，武昌革命之源泉也。中华民国二十七年七月十日日知会丙午党狱同人梁钟汉、殷子恒、张难先及前同盟会会员吴琨等敬立。

录自张难先辑《鄂党史杂抄》。

武昌日知会宣传革命书报的活动

曹伯亚

予过武昌，寓于高家巷圣公会胡兰亭牧师家。圣公会之日知会实系革命机关。表面则讲道、阅书报，因附设于圣公会也。故推胡兰亭任会正，刘敬安副之。干部有评议员五。选举冯特民、陆费逵、李亚东、濮以正等任之。开幕之日，吴禄贞捐月薪五十两，以作开办之费。斯时，吴禄贞将调至北京陆军部也。蓝天蔚亦暗助不少。结合军学两界之重要会员，分途运动。如吴兆麟、李亚东、辜天保、范腾霄、卢保三、徐竹坪、黄家麟、藩善伯、李胜美、黄警亚、蔡达生等数十人，援引青年，广结同志，宣传陈天华

所著之革命小册子，如《猛回头》、《警世钟》诸书。渐次军学两界之有心革命者，均归纳于高家巷日知会。会务发达，一日千里。张纯一、余仲勉，范焕文等又充文华大学教授。张纯一于乙巳（1905年）春夏之交，曾为日知会徵求同志作宣言，文极诚挚，足令见者莫不心动。当时仅印千份，一散而尽。经丙午（1905年）冬季之变，竟无存者。更以白话作军歌三首，以为军界、学界革命之鼓吹，一时风行全国，今犹记忆，特录之如下：

愿同胞，团结个，英雄气，唱军歌。一腔热血儿，按剑摩。怎能够，坐视国步蹉跎。准备指日挥戈。好收拾旧山河。从军乐，乐如何！从军乐，乐如何！怎能够，坐视国步蹉跎。准备指日挥戈。好收拾旧山河。对天演，烈风潮，争优胜，武士道，竞上舞台高，精神好。为国民，从新铸个头脑。挣得神州天晓。纪念碑，立云表。操操操，休草草。操操操，休草草。为国民，从新铸个头脑。挣得神州天晓。纪念碑，立云表。齐昂昂，整顿了，好身手，讲兵韬。救国千钧担，一肩挑。新中国，能够造得坚牢。便是绝代人豪。浩然气，薄云霄。声价儿，比天高。声价儿，比天高。新中国，能够造得坚牢。便是绝代人豪。浩然气，薄云霄。

予渡日本后，即入东京府下淀桥町中田重治主教所办之圣书学院。旋接武昌报告，知日知会曾开大会，会务日臻发达。今将干部成立开会之日，张汉傑所记刘敬安之演说录之如次：

中国醒，中国醒。我中华大国，外人要瓜分了。我们同胞，又要做两重亡国奴了。满清那拉氏常言宁将中国亡于外人，不可失于家奴。此满清亦自认中国又要再亡了。我汉族四万万同胞，被满清压迫愚弄，多有不知的。现在祸在眉睫，应该醒来，应该觉悟，早想挽救之法，以免永为人之奴隸牛马，不胜急切盼祷之至。日前同志曹亚伯由

湘来鄂，与胡兰亭及兄弟三人，商议扩充日知会。现曹君已往日本，从事运动。我们日知会重又成立。一切章程、宣言都已备就，应成立干事部。此干部多系军学两界同志。以后一切责任，及开导民智，救中国危亡，成一新中国，俾黄帝子孙不复为亡国奴，岂惟同志之幸，亦中国四万万同胞之幸。

予入圣书学院，研究宗教。每周必至东京中心之神田区，与日知会同志黄兴、宋教仁辈会晤，谋革命进行之法。

录自《武昌革命真史》前编第二章。
(题为编者所加)

长沙日知会收藏书报供会众流览

曹伯亚

长沙吉祥巷圣公书，鉴于庚子（1900年）之役，由于民智之闭塞，乃创设日知会，收藏书报，仅供会众流览而已，初无与于政闻也。岁癸卯（1903年），适黄牧师吉亭董其事，愚以国事日非，应亟谋政治之改革，商之黄牧师扩充日知会，无论何教人皆可来会纵览。凡来观者，必有人与接谈，即痛陈内治之腐败，外侮之由来。于是乐为会员热心赞助者不乏人，大抵不计成败，惟求日知会之发展，足以促进政治之革新耳。自癸卯（1903年）至乙巳（1905年）三年中，一切支付，详实俱在。兹特将捐款者芳名照出，以资征信。

录自曹亚伯：《武昌革命真史·长沙日知会帐目跋》，题为编者所加

辛亥革命后南北政府颁布的图书馆规程及其他有关图书馆的史料

南京临时政府教育部筹设
中央图书馆收买古籍启事

一九一二年三月

本部现拟筹设中央图书馆，应储古籍甚多。各处如有古籍愿出售者，除星期外，请于每日下午三时至五时，持样本至南京碑亭巷本部接洽。如合意者，本部当给以相当价值。

录自《南京临时政府公报》
第三十号

教育部咨三都统、各巡按使京兆尹饬属查明该省府有无图书馆所藏部帙种类名目报部以资考核文

一九一四年十月十日

为咨行事，查文籍之兴，肇于三王，诗书而降，篇卷益繁。邦经儒训，粲然备具，而传世久远，时遭崩坏，简篇断落，遗阙亦多。故历代莫不重采掇之事，广搜访之路，并时加以部录，使可纪理，以永保勿坠。迄于有清，亦尝总聚篇章，辑为四库。及其季年，更于京师建图书馆，又令各直省皆行设立。大集群书，以备观览。除京师图书馆外，各省如江南、浙江等处所设之图书馆，并称为繁富。然创置未几，即经变革，自宜及时从事检校，考古今图籍之存佚，崇一代治化之渊源。相应咨行贵都统、巡按使、京兆尹，请烦飭下所属，查明该省府曾否设有此项图书馆，所藏部帙种类、名目多寡，有无异书秘本，现在是否随时採购，以图完备，并各详细开列报部，以资考核，实幼公谊。此咨。

录自《教育公报》第一年第八期

(二)

民初京师图书馆史料

关于京师图书馆 (今北京图书馆)

京师图书馆馆长江瀚呈教育总长
蔡元培请审正京师图书馆
暂定阅览章程书

一九一二年七月十日

子民总长先生钧鉴：即日伏承道履绥愉。兹擬就京师图书馆暂定阅览章程十八条，盖采日本东西京图书馆规则而稍斟酌之。是否可用，录呈台核。一俟开办经费领到，阅书室修改完竣，即行定期开馆，登报广告也。专肃敬请公安

江瀚谨上

附：京师图书馆暂定阅览章程

一九一二年七月

第一条 图书馆收藏书籍，分为两类：一为保存之类；一为观览之类。

第二条 凡秘籍孤本、宋元旧椠精钞之本，暨敦煌石室唐人写经，皆在应保存之类。保存图书，别藏一室，拟另备券据，以便学人展视。

第三条 凡中国官私通行图书、海外各国图书，皆为观览之类。观览图书，任人领取繙阅，惟不得污损剪裁及携出馆外。

第四条 本馆于中国图书蒐集尚富，第海外各国图书殊形阙乏，亟应随时採买，渐期完备。

第五条 凡欲观览本馆图书者，除特别赠送优待券者，入馆门时，须购入览券。券分两种：甲，特别入览券；乙普通入览券。

甲，每券得取阅图书五十册，铜币四枚。

乙，每券得取阅图书十册，铜币二枚。

第六条 购券后，至馆门内换取领书证，写明领取何种图书，交司书以便检付，后入阅书室观览。

第七条 每换书一次，由司书于证上注明阅毕，交司书加盖收清戳记，缴证于原领入览券之处，乃出馆门。

第八条 学校职员、教员、学生有编辑

参考之急需，由各校长函请寄赠特别普通券，俱免取券资。但每校以五券为限，入门时，向购券处验明，换取领书证，与前条同。惟交证时，仍将原券领还。

第九条 捐贈本館图书者，由本館特別寄贈优待券。換证繳券。与前二条同。

第十条 本館图书概不借出。惟通行图书，如各公署有必须取用者，应以本公署印文为证。

第十一条 入覽人携带伞包等物及禽畜类者，交购券处，于出门时付还，不得带入館内。

第十二条 入覽人欲抄记者，只得帶铅笔紙冊等件，其余各种筆墨，恐有翻泼污染之时致毀图书。且无论何种俱不得在图书上圈点批评。

第十三条 图书为公共之物，入覽人须格外爱惜。在閱書室尤以肃静整洁为最要。

第十四条 如将图书损坏，照原价赔偿。

第十五条 饮茶吸烟唾痰，有一定之所，閱書室内务当同守禁例。

第十六条 本館无论士农工商军界暨女学界，皆得入覽，限定每星期及二、三、四、五、六等日。

第十七条 瘋癡瘡疥及醺醉者免入。

第十八条 开館闭館有一定时日，牌揭館門。

录自《京师图书馆档案》。

教育部为送交《永乐大典》
六十本致京师图书馆函

一九一二年七月十六日

敬启者，翰林院所存《永乐大典》残本，前经本部咨请国务院交由貴館儲藏。昨准国务院函称，此项书籍仅余六十四本，在陆凤石先生处。当即派员往取到部。茲由本部酌留四本，庋置本部图书室，以資展览，

藉留紀念，其六十本专差送上，即請貴館妥為整理儲藏可也。

录自《京师图书馆档案》

京师图书馆造送书籍数目册

一九一三年一月三十日

善本书

经部共一百五十三部二千四百七十七卷一千一百三十八册。

史部共三百四十四部一万七千零八十九卷五千八百一十二册。

子部共一百八十四部四千六百五十一卷一千九百三十八册。

集部共一百九十九部四千一百九十五卷一千九百三十四册。

以上总共八百八十部二万八千四百一十二卷一万零八百二十二册。

阅览书

经部共五百五十二部八千三百六十六卷三千零二册。

史部共四百五十五部二万零九百二十四卷八千九百六十六册。

子部共三百九十二部一万一千五百七十二卷四千五百五十七册。

集部共六百七十部二万二千七百五十七卷七千五百零七册。

志书共一千六百四十六部一万九千一百三十八卷六千一百五十册。

新书共七百零二部一千六百四十九卷一千一百七十二册。

丛书共一百二十七部三万八千五百五十七卷一万零一百五十册。

以上总共四千五百四十四部十二万二千九百六十三卷四万一千五百零四册。

以上合善本书阅览书共五千四百二十五部十五万一千四百七十五卷五万二千三百三十六册。

又，敦煌石室唐人写经长短卷共计八千六百

六十二卷。

录自《京师图书馆档案》

教育部为湖北官书处书目令

京师图书馆

一九一三年二月十四日

案准湖北民政长咨开：准大部咨调各直省局刻官书一案，业经转令本省教育司遵查复去后，兹据该司复称：前者湘省徵书，业经本司拟定办法，凡有各省徵调本省书籍者，先将官书处书目咨送一份，俾其自行检择，指名调取，以免重复而省烦碎，呈复在案。兹奉前因，应送书目一份，具呈钧府查核咨行等情，据此，查核司所拟办法尚属核实，相应备文答复，祈按照书目分别调取可也等因到部。查本部调取各省局刻官书，业经陆续发交该馆在案，兹准湖北民政长咨复前因，合将官书处书目一册，令发该馆查照。如书目中开列之书，为该馆所未备者，即开单呈由本部咨调可也。

录自《京师图书馆档案》

京师图书馆为催收各省官书致教育部社会教育司司长函

一九一三年六月二十五日

教育部于中华民国元年咨调各省局刻官书为本馆任人阅览之用。嗣经各省陆续送呈，均由部函送本馆点藏编目在案。惟查有数省官书至今尚未送到。伏念各省官书一日不来，即本馆书目一日不定，而阅览人索取局刻，亦复时有所闻。兹将已送未送各省列表呈核，仰恳司长发电催取，俾得从速运到，实为公便。

各省已送来者：直隶，奉天，吉林，黑龙江，山西，河南，云南，广东，山东，江苏，四川，浙江，福建，湖北。

各省未送来者：陕西，湖南，安徽，广

西，甘肃，贵州，新疆，热河、青海。

录自《京师图书馆档案》

关于京师图书馆接收文津阁

《四库全书》交涉函件

一九一三年六月二十七日——

一九一六年十一月二十七日

教育部致热河都统函 査本部接管前学部案卷，内有奏请拨给文津阁避暑山庄藏书交京师图书馆一件，于前清宣统元年（1909年）七月具奏，当奉依议在案。现在京师图书馆已经开办，所有前项书籍，拟即派员往取，谨先行函达。

一九一三年六月二十七日

热河都统咨教育部文 为咨行事，前准贵部函知派员来热领取接管前学部奏章依议拨给避暑山莊文津閣及各殿閣藏书提交京师图书馆等因，当经电复派员来领，俟派员到热后，自当将文津閣藏书一律点交运京，以符成案。其余殿閣所藏书籍，则留存热河图书馆，以为纪念。兹咨行前清内务府督照去后，当经派员将热河图书馆妥为经营，诚以热河僻处边隅，购运书籍均形费手，绩学之士，参考无资，若非将该馆速行开办，实不足以惠士林而辅教育。现该馆筹备略有端绪，除将文津閣庫书存候贵部派员领取外，已令园庭苑丞将其余殿閣藏书发交热河图书馆庋藏，以便该馆早日开办。

一九一三年八月十二日

教育部致内务部函 遵启者，查热河文津閣所藏《四库全书》一部，照前清宣统元年（1909年）七月奏案应提交京师图书馆。二年十二月三十一日，准前国务院公函开，准承德、热河都统派员押运来京，祈派员往接等因。又准三年一月七日公函开，热河都统咨送书籍及杂件等到京，六号可抵，除分致内务部外，相应抄录原咨，并清表一本，送由贵部办理等因到部。惟是项书籍当时即随同他

项物品，送往文华殿。二月七日，复准贵部公函称，热河委员亟待起程，书籍一项，应一律点验，相应函请将此项《四库全书》目录封送，以凭核对等因，准此，当即先将国务院送来清册一本，函送贵部查照在案。刻下京师图书馆业由本部指定房屋，并呈明大总统派定专员充任馆长，力策进行。是项《四库全书》为中国古今图籍之总汇，京师图书馆为首都册府，自应收藏，以宏沾溉。拟请即日移交本部，转发藏度，籍符方案而惠艺林，实纫公谊。

一九一五年八月六日

内务部复教育部函 既准函称：照前请奏案应提交京师图书馆收藏，自宜移交贵部，转发庋藏，以期嘉惠学林。除由部飭知古物陈列所速将此项书籍检备提取外，应请贵部派员前来，商订移交手续暨日期，即希见复为荷。

一九一五年八月二十五日

教育部社会教育司复内务部函 兹派金事周树人、主事戴克让，于九月一日午后二时，前赴贵部，商订一切手续，即希查照为荷。

一九一五年八月三十日

教育部飭京师图书馆馆长夏曾佑文 为飭知事，查热河文津阁《四库全书》一部，照前清宣统元年（1909年）七月奏案应提交京师图书馆收管。民国三年，内务部起运热河前清行宫书籍及陈列各作来京，是项书籍即随同他项物品，由内务部交付所设之古物陈列所收管。现在该馆业经本部指定房屋开办。特由本部函知内务部请将《四库全书》即日移交本部，转发该馆藏度，以符前案。旋接该部复称，热河文津阁所藏《四库全书》既准函称：照前请奏案应提交京师图书馆收藏，自应移交贵部，转发藏度。除由部飭知古物陈列所速将此项书籍检备提取外，应请贵部派员来部，商订移交手续暨日期等因。

顷已由本部派员于本月一日赴该部会商，订定于本月六日开始点收。除由本部主事戴克让前往古物陈列所接洽外，应即由该馆长酌派三人，届期同赴该所，会同该所人员，办理接收事宜。仰即遵照可也。

一九一五年九月四日

京师图书馆馆长夏曾佑详报教育部已派员点收《四库全书》完竣文 为详报事，窃查本馆前奉大部飭令派员前赴古物陈列所，点收文津阁《四库全书》，业经遵照办理详报在案。兹由该员等逐日前往古物陈列所，会同该所人员，逐日点收。统计是项书籍，凡二百五十六夹六千一百四十四函，又目录二十函、架图四册，另为一夹。内除第三百二十六、第三百二十七两函原庋藏《日讲诗经解义》，今系空函，业经双方查明签字外，均已一律点收完竣，陆续装运到馆。所有本馆奉飭派员点收《四库全书》完竣情形，理合备文详报大部督核备案。

一九一五年十月七日

京师图书馆筹备处致古物陈列所请订定日期移交文津阁《四库全书简明目录》公函 巍启者，本馆前奉教育部飭知派员会同贵所点收文津阁《四库全书》，业将办理完竣情形详部并函达贵所在案。惟当时查得尚有《四库全书简明目录》一匣，内计四函，经贵所人员声称，应俟接到内务部职方司函知后方能交付等因，当经本馆请教育部社会教育司函请职方司贵所。现已多日，谅早接洽。现本馆拟派员专领是项简明目录，务请订定日期，即行见复，俾来接洽，至纫公谊。

一九一五年十一月一日

内务部职方司复教育部社会教育司函 巍复者，准函称，请转致古物陈列所将文津阁《四库全书简明目录》四函二十册一并移交京师图书馆接收等因到司。查文津阁《四库全书简明目录》一书，奉天文溯阁所藏《四库全书》暨由清皇室内务府收管之文渊

阁藏本全帙中，均无此项同式目录。惟此书坊间刻本甚多，图书馆不难购备。其文津阁藏本，应仍由古物陈列所保管，以重秘籍，相应函复。

一九一五年十一月九日

京师图书馆呈教育部请函知内务部转饬点交《四库全书》书架及文津阁《四库全书简明目录》文 呈为呈请函知内务部转饬点交四库书架及简明目录事，窃查本馆所藏热河文津阁《四库全书》一部，系于民国四年九月奉大部饬知派员前往内务部所设之古物陈列所接收，当将书籍逐函点收清楚，详报在案。惟四库书架全副及四库简明目录一匣未经点交，传闻尚在该所。现在本馆拟将此项书籍按架陈列，拟请大部函知内务部转饬该所，将文津阁四库书架全副及文津阁《四库全书简明目录》一匣一并点交，实为公便。

一九一六年九月九日

国务院致教育部公函 逕启者，热河文津阁《四库全书》前经运京由贵部庋藏在案，所有该书架阁一份，现储古物陈列所，应一并拨交贵部，以资保存。除分函外，相应函达查照接洽办理可也。

一九一六年九月二十二日

教育部令京师图书馆馆长夏曾佑、主任彭清鹏训令 前据呈称：文津阁《四库全书》书架闻尚在古物陈列所，请函知内务部转饬该所点交等情到部。兹准国务院八百四十七号公函开：热河文津阁《四库全书》前经运京由贵部保存在案。所有该书架阁一全份。现储古物陈列所，应一并拨交，以资保存。除分函外，函达查照等因到部。兹定于本月二十八日派员戴克让，京师图书馆馆员乔曾劬前往古物陈列所，与该所人员商酌接收手续并日期。除函复国务院外，相应令行该馆，即于是日派馆员乔曾劬到部，会同部员戴克让前往古物陈列所商酌办理可也。

一九一六年九月二十五日

京师图书馆呈教育部报告接收文津阁四库全书架文 呈为报告接收文津阁四库书架事，九月二十五日，奉钧部令开：定于本月二十八日派部员戴克让，京师图书馆馆员乔曾劬前往古物陈列所，与该所人员商酌接收手续并日期，除函复国务院外，相应令行该馆，即于是日派馆员乔曾劬到部，会同部员戴克让前往古物陈列所商酌办理等因，奉此，遵即派馆员乔曾劬、纪清樽会同部员戴让如期前往古物陈列所，与该所人员王庆恒接洽。业于九月三十日开始搬运，先后共接收书架壹百零叁架，计壹百零柒件。惟此项书架历年稍久，朽损颇多，兹正雇工修理，一俟工竣，即可陈列。理合具报钧部，伏乞鉴核施行。

一九一六年十一月

教育部令京师图书馆馆长夏曾佑、主任彭清鹏指令 据呈接收文津阁四库书架暨雇工修理等情，均悉。应俟修理工竣，陈列完备，再将开馆日期具报可也。

一九一六年十一月二十七日

录自《京师图书馆档案》

教育部准拨(古今图书集成)

一部致京师图书馆令

一九一三年九月十一日

据函请分拨《古今图书集成》一部交馆，以便阅览等情到部，兹准照拨，仰即派员来部领取，此令。

录自《京师图书馆档案》

教育部总务厅通知京师图书馆定期
派员到部领取(古今图书集成)函

一九一三年九月十二日

敬启者：贵馆请将本部所藏《古今图书集

成》拨给一部，昨已由部指令照拨。是书共装六十六箱，外带箱架十二个。希即订期派员来部领取。再是书中之《历法典》，原为中央观象台借用，此次特向该台取回。因拟即将贵馆原有是书内之《历法典》借与该台，以便检阅。好在贵馆之书本系残缺，似不妨分存也。

录自《京师图书馆档案》

教育部派周树人等会同北京图书馆 馆员清理所藏图书，暂停阅书令

一九一三年十月二十九日

查北京图书馆创自前清，曾经学部奏定地址，嗣因鼎革，未及开办。民国肇造，日

不暇给。因京城图书馆系举国观听，姑就旧藏书处暂行开馆。今国家粗定，不能不谋所以进行，仰社会教育司转饬北京图书馆暂行停止阅书。并派本部佥事周树人、沈彭年、齐宗颐、主事胡朝梁、戴克让前往，会同该馆馆员王懋鎔、乔曾劬、秦锡纯、雷渝、孙遡、王惠醇、杨承煦，迅将所有收藏图书，按照目录检查，装箱封锁。其存款帐册，亦应逐一清理，悉交周树人等接收报部。该馆人员务宜交代清楚，以便迁移，听候改组。该部员等务宜设法进行，勿得疏忽贻误，是为至要。此令

录自《京师图书馆档案》

• 本书由李希泌 张淑华合编，中华书局即将出版。

天津市 《周叔弢、张叔诚同志捐献文物、图书》 展览在京展出

本刊讯：1981年9月天津市《周叔弢、张叔诚同志捐献文物、图书》展览在北京故宫博物院皇极殿东庑展出。

周叔弢、张叔诚两位先生是天津市著名的文物、图书收藏家、鉴赏家。周叔弢先生的收藏以善本书、木印、写经为主；张叔诚先生的收藏以历代书画、古玉最精。

周叔弢、张叔诚先生以他们毕生精力收藏图书、购买文物，目的在于保护祖国的文化遗产免遭反动统治者、帝国主义者的破坏和

盗窃，不是为了私藏；早在1952年周老即将所藏古籍中最精华最心爱的珍品七百多种，一举献给了北京图书馆，受到中央文化部前副部长郑振铎同志的赞誉。这次展出中收有这批珍贵图书的书目。1973年及最近他们又把自己收藏的全部珍贵文物、图书捐献给国家，实现了他们的夙愿。

今年春天，天津市人民政府为此隆重召开了授奖大会，胡启立市长到会讲话，并颁发了奖状和奖金。 （畴）

